

2021年12月29日 星期三  
责编:李曙光  
美编:刘昭彤  
校对:袁一平

## 东湖立交将封闭施工 请市民提前绕行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红 通讯员/刘阳)记者从天元区市政维护中心获悉,2022年1月2日至1月8日上午9时至下午4时,东湖立交D匝道将封闭施工,请市民提前绕行。东湖立交D匝道是市区快速单行匝道,位于株洲市快速环线西环线与株洲大道交汇处,为西环线往长江广场方向下行匝道,桥梁全长123.5米,交通通行量大。

为切实提高桥梁自身的横向抗倾覆能力,增强稳定性,减少桥梁因倾覆而产生的危害,天元区市政维护中心从11月底开始对东湖立交D匝道开始了施工,2022年1月2日至1月8日上午9时至下午4时将进行关键工艺作业,届时将进行封闭施工,请过往车辆合理安排过往时间或提前选择好绕行路线。

## “娜妹子”黄桃果汁获 中国果博会金奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/黎世伟 通讯员/周丽艳)近日,第五届中国(长沙)果品产业博览会在长沙红星国际会展中心举行,来自炎陵县的湖南娜妹子实业有限公司生产的黄桃果汁,荣获“产品金奖”。

据悉,本届展会以“发展果品产业,助力乡村振兴”为主题,总展览面积达3万平方米,展期持续3天。

湖南娜妹子实业有限公司电商销售总监张培宇介绍,炎陵黄桃是季节性水果,品质鲜嫩,气味芳香,口感极佳,却有着不易储存的特点。去年,该公司董事长刘丽娜与炎陵县返乡女青年黄颖一商量,投资1000多万元,办起了黄桃果汁加工厂。该厂通过引进先进设备及技术,经过10多道工序,精心制作黄桃果汁,真实还原了黄桃的口感,备受消费者喜爱。

## 全康科技在全国大赛 中获优秀奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/黎世伟 通讯员/周丽艳)12月23日至24日,第十届中国创新创业大赛新一代信息技术全国赛在广州高新区举行。炎陵高新区企业湖南全康电子科技有限公司选送的《基于移动互联网的智能送风家电关键技术研究及产业化》项目成功入围并获全国优秀奖。

本次参赛企业共有33289家,其中新一代信息技术企业15555家。经过省、市层层选拔,最终包括该公司在内的427家企业入围晋级国赛。此次国赛,我市共有3家企业参赛,其中湖南全康电子科技有限公司和湖南越摩先进半导体有限公司获全国优秀奖。

# “主力军”鞭长莫及?“先锋队”上! 明年全市所有乡镇将组建综合应急救援队伍

株洲晚报融媒体中心记者/马文章

一直以来,农村火灾频发而救援力量薄弱,我市提前布局、精准施策,对这一顽瘴痼疾开出良方。近日,记者从市应急管理局获悉,该局联合市消防救援支队起草了《全市基层综合应急管理消防救援队伍建设方案》(以下简称《方案》),在全省率先开展这项工作,计划在2022年6月前,全市所有乡镇全部按标准组建综合应急救援救援队伍并完成达标验收。

这支队伍将有怎样的人员、装备配备?业务培训、执勤备战怎么抓?记者梳理《方案》,采访了相关负责人进行解读。

### 硬件

实行队长负责制,救援装备向专业看齐

如果说国家综合性消防队伍是应急救援“主力军”,那么,乡镇综合应急救援队伍无疑是“先锋队”般存在。

《方案》提出,结合我市实际,国家综合性消防救援队伍驻地外的其余乡镇,全部要建立基层综合应急救援救援队伍,队伍分三级设立,实行队长负责制管理。

具体来说,这支队伍明确由

### 软件

贯彻“三统一”模式,每半年演练一次

今年6月,我市举行首届基层应急能力大比武活动,全市10支队伍同台竞技快速出水控火操、风力灭火机灭火操、帐篷快速搭建等科目,各参赛队伍比速度、比能力、比韧性,充分展示了基层应急人员过硬的本领技能。

“对于许多农村火灾,专业消防救援力量也会有鞭长莫及的时候,必须靠基层应急消防队伍‘打早、打小’。”市应急管理局相关负



▲乡镇应急消防队员进行训练比武。记者/马文章 摄

一个乡镇副科实职以上领导担任分管领导,设队长1名,可视情况设置指导员1名、2名副队长。队员由应急管理、消防救援部门负责招聘,乡镇人民政府负责兼职人员的配备,兼职人员可由当地的其余乡镇,全部要建立基层综合应急救援救援队伍,队伍分三级设立,实行队长负责制管理。具体来说,这支队伍明确由

责人介绍,基层应急队伍的硬件装备可以逐步补齐,但关键时刻的救援技能,必须得靠夜以继日的业务培训和实战演习来检验。

《方案》明确,按照属地管理、分级负责的原则,立足“全灾种、大应急”要求,坚持“缺什么、补什么”,采取集中授课和现场教学相结合的方式,每半年联合组织开展一次业务指导和联合演练活动。

“未来,我们将贯彻‘统一指挥、统一值守、统一救援’模式,基层救援队伍出勤有望全面提升。”市消防救援支队相关负责人介绍,基层综合应急救援队伍将纳入当地应急管理调度体系,统一接警调度电话为“119”;一级、二级队伍建有接处警终端;三级队伍配备接处警专线,确保队伍始终处于战备状态,做到“小灾早救、大灾能控”。

## 全国学校冰雪运动竞赛 二中附小创佳绩

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王晖 通讯员/徐桔)日前,在吉林长春举行的“筑梦冰雪·相约冬奥”全国学校冰雪运动竞赛暨冰雪嘉年华运动会上,代表湖南省参赛的株洲二中附属小学的孩子再创佳绩,并获得了凤凰卫视的关注。

本次活动时间自2021年12月20日至28日,来自全国多个省市的运动员代表近9000人参加现场活动。竞赛设置了越野滑雪、冰球、高山滑雪、越野滑轮、速度滑冰、单板滑雪等六个项目。此次株洲市二中附小运动队代表湖南省参赛,他们的精神面貌和竞技水平都让人耳目一新。此次比赛,易步晨等8名选手从9000名选手中脱颖而出,共获得3个接力第六名和2个接力第8名的优异成绩。同时,他们还作为湖南省参赛代表队



▲二中附小运动队合影。 通讯员供图

获得体育道德风尚奖。

这次比赛,是在北京冬奥会来临之际,在国家体育总局三亿人上冰雪的背景下举行。比赛中,来自南方的非冰雪运动传统省份的参

赛选手越来越多,同时,冰雪运动在非专业选手中也越来越普及。这一趋势,得到媒体的特别关注。凤凰卫视采访了二中附小冰雪运动队总教练龚洪军老师。



# 三杯拔剑舞龙泉 ——诗词常用意象之十六

聂鑫森

唐代李白在《送羽林陶将军》一诗中写道:“万里横戈探虎穴,三杯拔剑舞龙泉。”陶将军痛饮三杯酒,拔出龙泉剑舞动起来,何等豪迈、儒雅。他在许多诗中写到剑:“愿将腰下剑,直为斩楼兰。”(《塞下曲》)“不然拂剑起,沙漠收奇勋。”(《赠何七判官昌浩》)“边月随弓影,胡霜拂剑花。”(《塞下曲》)

书和剑,最为古代文人喜爱,谓

之剑生涯。佩剑既是一种身份,又是尚武精神的表现,加上满腹诗书,便是文韬武略的象征了。正如杜甫所咏:“风尘三尺剑,社稷一戎衣。”(《重经昭陵》);“才名旧楚将,妙略拥兵机。”(《警急》)

剑是一种既能刺杀又能砍杀,使用灵活佩戴方便的武器。从目前资料来分析,西周早期的青铜剑,在形制上已很完备。在岁月的行迹中,或因名剑传世,或因外形的特点,剑便有了许多别名,如“龙泉”“干将”“莫邪”“纯钧”“湛卢”“短铗”“青蛇”“三尺”“倚天”“青萍”等等。“安得倚天抽宝剑,把汝裁为三截?一截遗欧,一截赠美,一截还东国。太平世界,环球同此凉热。”(毛泽东《念奴娇·昆仑》)此中就使用了“倚天”的典故。

古代文人中,上马挥剑杀敌,下马驰笔写诗的儒将不少。以宋代为例,陆游、辛弃疾、岳



## 大傲哥王闳运 ——野史杂俎之十四

王开林

从弱冠之龄到寿终正寝,王闳运交结天下豪俊,常为王侯将相的座上宾。他痛恨势利谄媚之徒,浑身铮铮傲骨,在权贵面前,从不摧眉折腰。

曾国藩出任两江总督后,天下士子宗仰他为泰山北斗,趋之若鹜,唯恐不及,以能成为其门生幕僚为极大荣幸。他们谋想的是晋身之阶,是平坦的仕途,是亨通的官运。然而王闳运与曾国藩交集,始终以宾客自处,唯其独立不羁,潇洒走来,曾国藩才对他格外高看一眼。江宁之役告捷,王闳运前往湘军帅府道贺,此时曾国藩志得意满,已非昔日临渊履冰、独撑危局时的苦瓜相,对老朋友远不如先前那么礼貌周全。王闳运见曾国藩无回护之势,心下大感不平,他打点行装,立刻告辞。恰巧这时曾国藩派幕僚来召他前去宴饮,王闳运不满而且不屑地说:“我大老远赶过来,难道是为了吃大帅两顿酒饭吗?”于是他浩然归棹,连一个当面转圜的机会也不肯留给对方。曾国藩去世后,曾家印制门生故吏名册,竟自作主张,将王闳运列入曾文正公的弟子行,

别人求之不得,王闳运却嗤之以鼻。他为曾国藩撰写挽联,联语中暗含讽刺,其词为:“平生以霍子孟、张叔大自期,异代不同功,勘定只恃方面略;经术在纪河间、阮仪征而上,致身何太早,龙蛇遣恨礼堂书。”曾国藩不曾入值军机处(相当于未登相位),没有留下专著(按老规矩,奏折、日记、书信不能算数),乃是人生的两大遗憾,均被王闳运信手拈出,这就叫哪壶不开提哪壶。难怪曾国藩的儿子曾纪泽乍见此联,即忿然作色,斥责王闳运“真正狂妄”。

王闳运与左宗棠交往,依然显露其狂狷不羁的素性。左宗棠比王闳运年长二十一岁,王闳运“唯以丈人行事之,称其为‘十三丈’”。左宗棠一向自视甚高,对王闳运的姿态不以为然,他对别人说,王闳运“太过狂悖”。王闳运风闻此评,立刻投书问罪,词锋相当锐利,他责备左宗棠“将兵十年,读书四纪,居官僚之上,受五等之封,不能如周公朝接百贤,亦不如淳于之日进七士,而家印制门生故吏名册,竟自作主张,将王闳运列入曾文正公的弟子行,

飞、张孝祥等皆是。

“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声,沙场秋点兵。马作的卢飞快,弓如霹雳弦惊。了却君王天下事,赢得生前身后名。可怜白发生。”(宋·辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄》)陈同甫即陈亮,是一位抗金名将,又是一位著名词人。辛弃疾既是鼓励友人,也是对自己往昔戎马生涯的回顾与慨叹,年衰发白,壮志未酬!

陆游亦曾在军营供职,可惜南宋小朝廷忍辱求和,不思收复失地,让他难有作为,“丈夫五十功未立”,(《金错刀行》)“胡未灭,鬓先秋,泪空流。”(《诉衷情》)他在古风《长歌行》中,塑造了一位忠心报国却无机会一展宏图的英雄,沦落成悲愤的诗人,借豪饮以浇心中块垒,希望能去上阵杀敌:“国仇未报壮士老,匣中宝剑夜有声。何当凯旋宴将士,三更雪压飞狐城!”

与辛弃疾、陆游具有同等情怀的是张孝祥:“念腰间箭,匣中剑,空列列;心却比、男儿烈。算平生肝胆,因人常热。”(《满江红》)他的诗词中,不但常写到宝剑,也屡写宝剑:“肮脏尘寰,问几个、男儿英哲?算只有、蛾眉队里,时间杰出……快摩挲、长剑作龙吟,声悲咽。”(《满江红》)“休言女子非英雄,夜夜龙泉壁上鸣!”(《鹧鸪天》)“泉龙”者,即龙泉剑。

2021年12月29日 星期三  
责编:肖星平  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮

谁有不平事?”(唐·贾岛《述剑》)“大雪满天地,胡为仗剑游?欲谈心里事,同上酒家楼。”(清·郑板桥《题游侠图》)

辛亥革命的先驱者秋瑾,自称鉴湖女侠,1907年因起义失败,被清王朝杀害。她写《宝剑歌》,是她英雄性格的写照,格调高昂,大气磅礴。“……宝剑之歌壮肝胆,死国灵魂唤起多。宝刀侠骨孰与倚?平生了旧恩仇。英雄尺铁非英雄,救国奇功赖尔收。原从兹以天地为炉,阴阳为炭分,铁聚六洲。铸造出千柄万柄宝刀兮,澄清神州。上继我祖黄帝赫赫之威名兮,一洗数千百年国史之奇羞!”她虽是巾帼,却可与须眉比肩而立:“身不得、男儿列;心却比、男儿烈。算平生肝胆,因人常热。”(《满江红》)她的诗词中,不但常写到宝剑,也屡写宝剑:“肮脏尘寰,问几个、男儿英哲?算只有、蛾眉队里,时间杰出……快摩挲、长剑作龙吟,声悲咽。”(《满江红》)“休言女子非英雄,夜夜龙泉壁上鸣!”(《鹧鸪天》)“泉龙”者,即龙泉剑。

王闳运打听过交,某次,这位江西籍的封疆大吏设宴请客,谈及湖南盛产人才,再三表示敬羨。王闳运环

顾四周,神秘兮兮地说:“别看这些下人现在卑贱,穿布衣,干粗活,一旦行时走运,也可以做总督当巡抚的。”王闳运的讽刺既不显摆,又不露角,而是绵里藏针。听了这话,陈宝箴的脸色“唰”的一下就红了。

湖广总督张之洞敬重王闳运的才学,曾用讨好的语气对后者说:“我为博学,君为鸿词,合为一人,始可应博学鸿词考试。”古代的博学鸿词科极难考中,考中的人真能名副其实,又博又鸿的少之又少。张之洞是择其难处而言。王闳运笑道:“若必定如此,又从何处得同考之人?”王闳运当仁不让,居之不谦,张之洞便默然无语了。

到了民国,王闳运一度受关门弟子杨度误导,于八十高龄出任国史馆馆长,但他看清袁世凯的真面目后,立即挂印南归。有人认为,这是他晚年的人生败笔,毕竟像他那样的大傲哥就不该出山玩票。这可能有些苛求了。王闳运过了一辈子的狂狷傲傲,难免也会有打盹的时候。

(原创首发)

(原载《长沙晚报》)